

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе

ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский

Нижегородский государственный университет

им. Н.И. Лобачевского»

доктор физико-математических наук

М.В. Иванченко

«

2020 г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского» на диссертацию Зуборевой Марии Андреевны на тему: «Трансформация политических партий в Германии на современном этапе», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии»

Актуальность темы исследования, согласно научной позиции автора, обусловлена необходимостью исследования и анализа роли и значения политических партий в государстве на примере опыта Германии после объединения государства в период последних 30-ти лет. Действительно, в тех государствах, в которых политические партии и партийные системы существуют, регулируются нормами и принципами внутригосударственного права, в первую очередь, конституционного права, исторически являясь неотъемлемой частью внутригосударственного механизма, являясь в том числе своеобразной основой для формирования политических элит и определённой части государственного административного аппарата и номенклатуры, в свою очередь, формирующих внутреннюю и внешнюю политику с учетом реализации национальных (государственных) интересов, которую автор диссертационного исследования соотносит в том числе с национальной идеей, способной организовать население. В таких условиях, политические партии способны поддерживать связи с обществом, реализовать конкретные политические действия с принятием политической ответственности за принятые решения. Исследуя опыт деятельности политических партий в государствах-членах Европейского Союза, автор диссертации отмечает тенденцию их сменяемости как своеобразную реакцию на процессы, связанные с интеграцией самого Союза и мнением избирателей, поскольку политическая партия объединяет сторонников определенных политических взглядов и отражает мнение определенной части населения и общества государства. Поскольку политические партии наиболее явно демонстрируют свое влияние ввиду приобретенного опыта именно в рамках государств современного Европейского Союза, то и процессы, связанные с их деятельностью, проявляются наиболее очевидно, в том числе, это касается и государств, прекративших быть частью ЕС (Великобритания). Автор отмечает, что в настоящее время, политические партии ряда государств-членов ЕС являются сторонниками продолжения политики Союза, с учетом собственного внутригосударственного развития, другие, напротив, являются противниками таковых, предпочитая курс, исключительно ориентированный на развитие собственного государства, в третьем случае, политическая партия своеобразным образом игнорирует политику и ценности ЕС. Одновременное, исследователи отмечают в основном указанные

особенности и тенденции политической культуры государств-членов ЕС в сфере реализации политики политических партий. Выбор автором опыта деятельности политических партий Германии связан и обуславливает актуальность исследования Зуборевой М.А., значимости Германии в Европейском Союзе, а также ввиду специфического опыта немецкого государства, последствия которого в настоящее время сохраняются, будучи связанными с необходимостью реализации всех форм ответственности государством.

Указанное обстоятельство повлияло на выбор автором темы рассматриваемого исследования. Изучение опыта Германии привело к подробному рассмотрению диссидентом актуальных явлений, характерных как для традиционных («народных»), так и для малых партий Германии на современном этапе, то есть за последние 30 лет. Под трансформацией партий автором понимаются процессы преобразования и изменения внутреннего строения партий и динамика их развития в определенный период времени. Используя типологию партий П. Лукарди и веберовской идеи об идеальных типах, политические партии автором классифицированы по их целям на три типа. Таким образом, в рамках исследования Зуборевой М.А., проведен анализ особенностей, причин, процесса, механизмов и результатов трансформации политических партий Германии составляет очевидную актуальность диссертационного исследования.

Цель диссертационного исследования Зуборевой М.А. состоит в выявлении ключевых причин и особенностей процесса, а также перспективы постепенной трансформации и адаптации правительственные (народных) и малых партий Германии. Автор исследования при этом не затрагивает аспекты международной повестки партий Германии, концентрируясь, в основном, на аспектах внутренней политики, а именно – миграционного и социального её сегментов. Поставленная в исследовании цель, потребовала выполнения автором соответствующих задач, состоящих в уточнении эвристического потенциала теории партий, партийных систем, партийных коалиций и избирательного поведения, разрабатываемых в отечественной и зарубежной политической науке; проведения анализа процесса изменений партийно-политической системы современной Европы (Европейского Союза) сквозь призму эволюции партийной системы Германии и характеристики особенностей этого процесса; выявлении конгруэнтности предвыборных программ крупнейших (входящих в Бундестаг) и малых партий современной Германии; сравнения особенностей подходов традиционных (народных) партий Германии применительно к миграционному кризису и в соответствии с ним и к основным проблемам социальной политики; определения перспективы сохранения политической стабильности партийной системы современной Германии. Поставленная автором цель и задачи выполнены в исследовании в полной мере.

Методы и методология исследования Зуборевой М.А. определены, обоснованы и применены автором в соответствии с предъявляемыми требованиями к диссертационным исследованиям в сфере политических наук. Методология исследования диссидентанта потребовала применения эмпирического, системного и политико-исторического подходов, включая методологию идеальных типов М. Вебера, методологию исследования текстов. Автором применены общенаучные методы анализа, синтеза, аналогии, контент-анализ, выделения общего и частного, а также методы исследований партий, разработанные Дж. Сартори, К. Джандой.

Исследовательская гипотеза диссертационной работы Зуборевой М.А., предлагаемая автором, логически обоснована соответствующими исследованию аргументами и фактологическим материалом, в основном совпадает с положениями, выносимыми автором на защиту. **Объект и предмет исследования** определены автором согласно поставленной в исследовании проблеме. В частности, объектом диссертационного исследования являются политические партии и партийная система Германии. К предмету автор относит процесс трансформация ведущих политических партий Германии.

Научная новизна диссертации Зуборевой М.А., определённая автором во введении, подтверждается результатами проведённого исследования и состоит в выборе ракурса исследования и анализе процесса преобразования политических партий Германии, что в отечественной политической науке предпринимается впервые. Новизна исследования состоит в уточнении автором потенциала современной политологии и политических наук в части теории партий, партийных коалиций и партийных систем; определении причин и характеристики модели кризиса современных политических партий; доказательстве отсутствия общей теории политических партий; анализе сущности изменений в лево-правом континууме политических партий Европы; характеристики изменений партийно-политического опыта государств, соотнесенных с процессом трансформации электоральных и офисных партий в современные электорально-профессиональные партии. Кроме того, в диссертации автором сделан вывод о том, что в германском политическом контексте эволюция политических партий сводится к шести этапам, каждому из которых соответствует определенная политическая тенденция. Автором исследованы ключевые положения предвыборных программ традиционных партий ФРГ. На основе типологии партий П. Лукарди и веберовской идеи об идеальных типах, автором классифицированы партии по их целям как партии-пророки, партии-прагматики, партии-опекуны. В диссертации автором исследованы текущая роль и перспективы малых партий в политической системе Германии, а также сформировано представление об их распределении по идеологическому принципу. Автором проведено сравнение подходов традиционных партий Германии к миграционному кризису и к основным проблемам социальной политики. М.А. Зуборева констатирует, что миграционный кризис не только сказался на обострении противоречий политических партий, но и выявил необходимость коррекции их стратегий относительно социальной политики Германии. В диссертации выявлены проблемы традиционных партий и перспективы их изменений в ФРГ. Диссертант делает акцент на то, что во внутренней политике ключевой проблемой партий стал мультикультурализм; в области внешней политики – неоднозначность для избирателей политики глобализации и глобального развития, использования правозащитной и гуманитарной проблематики, в том числе и обеспечения гуманитарной безопасности. В диссертации содержится вывод, что значительной проблемой немецких традиционных партий стал кризис поколений.

Эмпирический материал исследования систематизирован автором исследования, структура диссертации является логичной и определяется поставленной в ней целью и задачами, а именно выявлением основных закономерностей и особенностей использования политических партий Германии.

Диссертация Зуборевой М.А. состоит из введения, трех глав, подразделенных на параграфы, заключения, списка источников и литературы, приложений. Во введении

автором определена актуальность диссертации, сформулированы цель и задачи, определены методы и методология исследования, представлена в кратком изложении теоретическая и практическая значимость работы, содержатся данные об аprobации материалов диссертации. Во введении диссертации содержится детальное описание степени научной разработанности проблематики отечественными и зарубежными специалистами, что следует отнести к числу ее несомненных достоинств. Кроме того, во введении содержится детальное описание эмпирической базы исследования, наличие которой также свидетельствует в пользу автора. Структура диссертационного исследования Зуборевой М. А. соответствует цели и задачам исследования.

В первой главе «Проблематика партийного строительства в современной политической науке» автором рассмотрены ключевые параметры исследования и проанализирована существующая классификации партий и партийных систем в современной политологии, а также теория коалиций. Обращение к этим вопросам исследования продиктовано предметом исследования, а именно – причинами и особенностями трансформации ведущих политических партий Германии. В данной части диссертационной работы автором изучены типы, формы, цели и задачи формирования партийных коалиций. М.А.Зуборевой внесено уточнение о том, что партийные коалиции различаются по политической тактике, а именно лоббированию, мобилизация граждан и населения во время избирательных компаний и процессов; конкретных политических государственных задач, политической рекламе и других. Автором предпринята попытка специального исследования феномена теории коалиций. Материалы главы 1 диссертации содержат теоретические результаты анализа средств и инструментов, конкретных ситуаций, связанных с политическими партиями в Европе и ФРГ.

Во второй главе диссертации - «Процесс трансформации политических партий Германии» - автором анализируются эволюция партийной системы Германии, предвыборные программы правительственные партий Германии в 2017 году, политический ландшафт малых партий ФРГ.

В третьей главе исследования, озаглавленной «Влияние социально-политических процессов на стабильность партийной системы Германии», автором рассмотрены влияние миграционного кризиса и социальной политики на немецкие партии с учетом их классификации и диверсификации деятельности, а также перспективы удержания стабильности партийной системой ФРГ.

В заключении содержатся выводы и результаты, полученные автором согласно постановке цели и задачам исследования.

К числу достоинств диссертационного исследования Зуборевой М.А. следует отнести логичное и последовательное изложение материала, позволяющее сформировать объективное представление о формировании политики Германии в сфере организации деятельности политических партий. Автором проведен доскональный анализ степени научной разработанности проблемы с учетом отечественного и зарубежного исследовательского опыта, что следует отнести к несомненным достоинствам работы.

Положения диссертации, выносимые на защиту, характеризуются достоверностью и самостоятельностью. Автором к исследованию привлечена обширная эмпирическая база, включающая отечественные и зарубежные исследования ведущих зарубежных и

отечественных ученых. Ряд источников и материалов введены автором диссертации в научный оборот впервые, что повышает её качества и научную ценность. Автором диссертации собраны и проанализированы фактические, статистические, аналитические материалы отечественной и зарубежной науки, что отражено в библиографии исследования, содержащей более 200 наименований, что с применением системного подхода к исследованию позволило обеспечить достоверность и обоснованность выводов научных результатов диссертации.

Кроме того, следует обратить внимание, что исследование Зуборевой М.А. охватывает значительный хронологический период, обоснованный автором в тексте исследования, позволяя проанализировать политику Германии в рамках политических партий в контексте ЕС в его рамках. Положения, выносимые на защиту в исследовании Зуборевой М.А., выводы диссертации, прогнозы и рекомендации аргументированы, обоснованы, самостоятельны и характеризуются научной новизной. Текст диссертации Зуборевой М.А. изложен логично, стиль повествования характеризуется как научный. Диссертация снабжена научным аппаратом, содержит иллюстративный и статистический материал, что повышает её научную ценность.

Сформулированные в диссертации Зуборевой М.А. теоретические положения и выводы аргументированы и логично обоснованы, вносят определенный вклад в развитие отечественной политической науки и характеризуются практической значимостью. Результаты исследования успешно апробированы и нашли отражение в 3-х публикациях в ведущих научных журналах из перечня, утвержденного ВАК Министерства образования и науки РФ, других научных изданиях, включая монографию. Материалы диссертации были апробированы на международных и российских конференциях.

Положения диссертации Зуборевой М.А. обладают теоретической и практической значимостью. Материалы диссертационного исследования могут быть использованы при последующем исследовании проблем современных политических партий, кризисе традиционных партий в Европейском Союзе, при разработке учебных курсов в высших учебных заведениях, связанных с проблемами внутренней политики государственного устройства. Кроме того, материалы диссертации могут использоваться при преподавании ряда дисциплин: «История международных отношений», «Современные международные отношения», «Мировая политика» и т.д. Практическая значимость исследования Зуборевой М.А. состоит в том, что полученные при его проведении результаты могут быть использованы органами государственной власти, а также специализированными министерствами при выработке решений, в частности, в деятельности МИД РФ, министерств и федеральных органов исполнительной власти Российской Федерации, российских аналитических центров в ходе изучения политических процессов в ЕС и Германии, а также в практике партийного строительства в Российской Федерации.

Несмотря на многочисленные достоинства, в диссертационном исследовании содержатся некоторые недостатки следующего характера:

1. библиография или список источников и литературы (у автора - «список литературы» (с. 192) характеризуется погрешностями, допущенными автором при его оформлении, в частности, источники и литература нуждаются в систематизации, согласно общепринятым требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям;

2. в диссертации, анализ опыта Германии относительно политических партий рассмотрен автором некритично, что, напротив, необходимо для исследования с учетом опыта определенного периода развития государства, а также, в рамках реализации определенного политического сегмента государственного механизма с учетом реализации политики государства в рамках Европейского Союза и с учетом тенденций его развития; кроме того, внутригосударственное конституционно-правовое регулирование определенного политического элемента ФРГ происходит с учетом процесса гармонизации права ЕС в рамках государств-членов Союза, в том числе и в сфере конституционно-правового регулирования, что, соответственно, находит отражение во внутригосударственной сфере и указанное обстоятельство требует особенно тщательного анализа при возможности последующего практического применения или адаптации политического опыта, связанного с исследуемой сферой, применительно к другим государствам;

3. автор не совсем чётко излагает причины организации практики Германии в сфере развития политических партий, которые связаны, в первую очередь, с реализацией ответственности государством по итогам Второй мировой войны и как следствие, трансформацией внешней политики государства, что несомненно и в обязательном порядке оказывается на развитии политических платформ партий;

4. в диссертации встречаются стилистические погрешности (в частности, в исследовании автором прослеживается переход к публицистическому стилю повествования);

5. автор весьма своеобразно обращается с терминологией и её применением при характеристике явлений: например, в отношении таких дефиниций как «лобби», «лоббизм», «группы по интересам», не раскрывая при этом должным образом сущности и характеристики определённых явлений с учетом опыта Германии и других стран-членов Европейского Союза;

6. гипотезу исследования следовало бы представить в исследовании более определенно, сообразно политологии и политическим наукам.

Вместе с тем, указанные замечания обладают рекомендательным характером и не снижают высокого качества диссертации Зуборевой М. А.

Автореферат диссертационного исследования соответствует тексту диссертации, а опубликованные диссертантом научные статьи, в том числе 3 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, отражают основные идеи и содержание диссертации.

Заключение

о соответствии диссертации Зуборевой Марии Андреевны «Трансформация политических партий в Германии на современном этапе», критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии».

Диссертационное исследование Зуборевой Марии Андреевны на тему «Трансформация политических партий в Германии на современном этапе», является актуальным, самостоятельным и достоверным научным исследованием. Выводы, сделанные автором, достоверны и оформлены в виде конкретных практических рекомендаций государственным структурам, связанным с осуществлением

внешнеполитической деятельности. Автореферат диссертации полностью отражает её содержание. Основные научные результаты апробированы и содержатся в публикациях автора по тематике исследования.

Диссертационное исследование Зуборевой Марии Андреевны на тему «Трансформация политических партий в Германии на современном этапе» соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, отвечает требованиям ВАК Министерства науки и высшего образования России, предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор – Зуборева Мария Андреевна – заслуживает присуждения искомой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии».

Отзыв подготовлен профессором, доктором исторических наук, кандидатом юридических наук, заведующей кафедрой мировой дипломатии и международного права Института мировой истории и международных отношений ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского» Хохлышевой О.О., и включает замечания и дополнения других научных сотрудников.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры мировой дипломатии и международного права Института мировой истории и международных отношений ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского» (протокол № 4 от 10 марта 2020 г.).

Заведующая кафедрой мировой дипломатии и международного права ИМОМИ ННГУ, профессор, доктор исторических наук, кандидат юридических наук,

Хохлышева Ольга Олеговна

Хохлышева О.О.
(подпись, печать)

11 марта 2020г.

Подпись *Хохлышева О.О.*

Заверяю, Ученый секретарь ННГУ

(должность, ФИО, подпись, печать)

Лебедева Ольга Николаевна

11 марта 2020г.



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского».

603950, г. Нижний Новгород, пр. Гагарина, 23.

Тел. (831) 462 - 35 - 03, (831) 462 - 32 - 41

Факс: (831) 462-30-85

E-mail: unn@unn.ru